

第三章 留美学童计划的实施

理想很丰满，现实很骨感

“盖当第四年中尚未毕业时，已预计将来应行之事，规划大略于胸中矣。予意以为予之一身，既受此文明之教育，则当使后予之人，亦享此同等之利益，以西方之学术，灌输于中国，使中国日趋于文明富强之境。予后来之事业，盖皆以此为标准，专心致志以为之……则此志愿之成熟时也。”



从耶鲁毕业的容闳

“以西方之学术，灌输于中国，使中国日趋于文明富强之境。”——这就是容闳的报国长策。既然志向已定，何妨风雨兼程？

1854年11月，正值隆冬之际，严寒袭人，万物凋敝。他登船回望，没有看到岸上挥巾送他远行的人，亦无高呼欢送的声音。心境萧瑟的容闳，踏上了归国的路。此刻的天气也如同他的心情一般，逆风迎面，船只颠簸不定。此时的容闳不再是来时那个英气逼人的少年，三个多月的航行，让他倍感无聊寂寞，心情低落，已没有欣赏海上风景的闲情逸致了。

1855年4月，已经不怎么会说母语的容闳回到了香港，他没有来得及换掉自己的西装，也没有剃去胡须，就直接赶到澳门去看望自己的母亲。看到母亲安然无恙，容闳喜极而泣，一句话也说不出来。当容闳将自己八年来的学习成果展示给母亲看时，母亲问道：“有这个文凭能得到多少奖金呢？”容闳的回答很好地反映了一个受西方高等教育的人的人生观和价值观，他答道：“大学校所授之教育，实较金钱尤为宝贵。盖人必受教育，然后乃有知识，知识即势力也。势力之效用，较金钱为大。”为了安慰母亲，他继而说：“儿此后在世一日，必侍奉吾母，俾母得安享幸福，不使少有缺乏也。”这个中西合璧的回答，果然让容母欢喜异常，觉得自己儿子虽然接受了外国教育，但是没有忘记中国的孝道，仍然能尽孝于亲。

回到中国的容闳，终于可以实现自己的抱负了。然而此时的中国正被那场历时11年之久的农民起义搅得天翻地覆。两广总督叶名琛因为太平军起义迁怒于无辜的人民，整个夏天，大开杀戒，屠杀了75000余人。事后，当容闳回忆起这场惨剧时说道：“予自刑场归寓后，神志懊丧，胸中烦闷万状，食不下咽，寝不安枕。日间所见种种惨状，时时缠绕于予脑筋中。”容闳心里腾起了对满人政府的憎恶和太平军的同情之情。他也曾想过去参加太平军，拯救这个危难中的国家。然而他思索再三，决定还是按照自己的计划循序渐进。多年之后，容闳用自己的实践证明了他当时的决定是正确的。

容闳深知要想实现自己的理想，必须在社会中立足，找一份可以维持生活的工作，更重要的是这份工作能让他自己“有所籍手，达于维新中国之目的”。为了这一目的，容闳尝到了求职路上的坎坷。

在做了一段时间美国驻广州代理公使派克的秘书后，容闳放弃了这份薪水微薄，对自己的理想毫无益处的工作。随后，容闳又去香港审判庭做议员，从事律师业。在受到英国律师的排挤后，容闳又不得已致辞。1856年8月，容闳乘舟北上来到上海。在上海，容闳找到了海关的工作。办公之外，容闳就在家读书。三个月之后，容闳觉得这份工作也不适合自己，这让他又有了辞职的想法。不仅如此，海关的工作还有一个恶习就是中国商人和海关工作人员私自交通关系，狼

狈为奸，中饱私囊。某一天，容闳造访总税务司，问道：“以予在海关中奉职，将来希望若何？亦能升至总税务司之地位乎？”他得到的回答却是：“凡中国人为翻译者，无论何人，绝不能有此希望。”听到这句话，容闳心中腾起了怒火，回去立马就投出了他的第三份辞职信：我和你们一样都是接受同等教育的人，而且我还是耶鲁大学的毕业生，并不比你们差。我是中国人，我为自己的国家服务，凭什么不能跟英国人一样成为总税务司？

刚开始，总税务司以为容闳是嫌薪水少，出面进行慰留，并把他的薪水涨到了二百两。面对金钱的诱惑，容闳不为所动，他想：我还以为中国人都是以金钱为命的人。现在看来，即便人们都是如此，也是有我这样的将道德看得比金钱更重的人。我是这样，更有比我高尚的人，连总税务司的职位都等闲视之。我在一趟浑水中能有什么作为？

离开海关后，容闳又去了一家英国公司，但是自从容闳来到这家公司不久，公司就停止营业了。这已经是他第四次失业了。坎坷的求职路让容闳备感疲惫，如投身大海，四顾茫然，不知方向在何处。

容闳以为自己的坏运气到头也该转运了，但是没有最坏只有更坏。几个月后，因为一个苏格兰人玩弄容闳拖在脑后的辫子，并且态度傲慢，令容闳很难堪。容闳和这个苏格兰人大打出手，并且有理有据地回驳了挑事者。而后，容闳的

朋友曾继甫给他介绍了一份买办的工作，容闳因不喜买办而推脱了。

至此，容闳四度失业，阅尽人间冷暖，但自己的理想却还是那么遥远。他不禁心底一片悲凉，时不我待，何时才能完成自己的心愿呢？幸而，天不负人，此时的他离成功就只差那么一点点。然而就是这重要的一点点，决定了他是被历史铭记还是被历史遗忘。

容闳与太平天国

对清政府失望的容闳，在自己这几年的打拼中也或多或少听到了太平军的一些事迹。关于这个转战大半个中国的新政权，容闳对它并不了解。好奇心和事业心驱使容闳去探究这个新政权的内幕，他亟欲知道太平军都是由什么人组成的？他们的志向是什么？这群人究竟能不能担负起替代清政府组建一个新政府的重任，这些都关系到他是否能将自己的事业托付给这个政权。

1860年，在一名中国人和两名美国传教士的陪伴下，容闳一行四人决定去太平天国的“首都”——天京一探究竟。

11月6日，趁着东北风大作，容闳等人乘坐一艘“无锡快”的船从上海出发了。为了避开官军的盘查，容闳他们特意避开松江。三天之后，容闳他们到达了苏州，在向太平军